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(5)Hlavní směry vzdělávací politiky ČR do roku 2030+ formulují návrh strategických cílů vzdělávací politiky 
 České republiky do roku 2030+ a hlavních cest a opatření k jejich dosažení. Obsahují také odůvodnění 
 jejich výběru a návrh principů, na kterých by měla být Strategie vzdělávací politiky ČR do roku 2030+ pos-
 tavena. Jádrem dokumentu je část 6 a 7, kde jsou vymezeny dva strategické cíle a čtyři strategické linie. 


Strategické cíle představují to, čeho bychom chtěli dosáhnout. Jsou to hodnoty samy o sobě. Strategické 
 linie jsou pak spíše prostředky a cesty, jejichž prostřednictvím navrhujeme těchto cílů dosahovat. Strate-
 gické linie jsou členěny do tří částí. Nejdříve stručně shrnujeme, k čemu má daná strategická linie přispět. 


Následně stručně zdůvodňujeme, proč a v čem je daná strategická linie důležitá. Jádro pak tvoří část, kde 
 je podrobněji vysvětleno, v čem daná SL spočívá a jaká konkrétní opatření může zahrnovat.


První strategický cíl je vymezen jako zaměření vzdělávání více na získání kompetencí, potřebných pro 
 aktivní  občanský,  profesní  i  osobní  život. Tento  cíl  reaguje  na  širší  společenské  změny,  například  stále 
 důležitější  dovednost  orientovat  se  ve  velkém  množství  informací,  umět  s  nimi  pracovat  a  aplikovat  je. 


Zároveň  reaguje  na  některé  konkrétní  problémy  vzdělávacího  systému  v  ČR,  jako  je  přetěžování  žáků 
 a  studentů  informacemi  na  úkor  formování  širších  a  klíčových  kompetencí.  Reaguje  také  na  současný 
 stav, kdy panuje poměrně značná míra nejasnosti z hlediska předpokládaného obsahu i rozsahu učiva, 
 které má žák či student zvládnout. Konkrétními specifickými cíli v této oblasti pak jmenovitě jsou: zvýšit 
 úroveň  klíčových  kompetencí  a  gramotností  žáků,  studentů  a  občanů;  dosáhnout  vysoké  míry  shody 
 o důležitosti kompetenčního přístupu, včetně vzájemné shody ve významu jednotlivých kompetencí a gra-
 motností;  zvolit  a  udržovat  vhodný  kompetenční  rámec,  zpřesnit  očekávané  výstupy  v  uzlových  bodech 
 a provázat kompetenční rámec s očekávanými výstupy; sladit požadavky na obsah vzdělávání se způsobem 
 jeho ověřování a výrazně zlepšit schopnost vyhodnocovat dosažené kompetence a gramotnosti; proměnit 
 způsob a strukturu vzdělávací nabídky tak, aby došlo k maximálnímu rozvoji kompetencí a gramotností.


Druhý strategický cíl je formulován jako snížení nerovnosti v přístupu ke kvalitnímu vzdělávání a umožnění 
 maximálního rozvoje potenciálu žáků a studentů. Vycházíme z toho, že ČR patří mezi státy OECD mezi 
 ty s největšími vzdělanostními nerovnostmi, které se projevují výraznou závislostí výsledků vzdělávání na 
 sociálním statusu rodičů, výraznými rozdíly mezi výsledky žáků z různých základních škol a různých regionů 
 či nízkou mezigenerační mobilitou ve vzdělávání. To omezuje efektivitu vzdělávání i princip rovných šancí 
 na dosažení společenského úspěchu, který je klíčem ke společenské kohezi a shodě. 


Mezi specifické cíle v této oblasti patří: snížit počet žáků, kteří opouštějí vzdělávání předčasně, a vy-
 tvořit podmínky pro dosažení kvalifikace u osob, které jej předčasně opustily; snížit počet žáků, kteří do-
 sahují  velmi  nízkých  úrovní  gramotností;  posílit  kvalitu  vzdělávání  v  zaostávajících  regionech  a  školách 
 a tím snížit mezikrajové i vnitrokrajové diferenciace kvality vzdělávací soustavy; zvýšit šance na úspěch 
 ve  vzdělávání  bez  ohledu  na  socioekonomické  a  rodinné  zázemí  žáka  nebo  zdravotní  znevýhodnění; 


posílit  podporu  rozvoje  talentů  v  rámci  standardních  ZŠ  mimo  jiné  proto,  aby  se  oslabil  tlak  na  vnější 
 diferenci  vzdělávací  soustavy;  zvýšit  účast  dětí  ze  sociálně  znevýhodňující  prostředí  na  předškolním 
 vzdělávání jako prevenci možného školního neúspěchu, včasnými opatřeními redukovat dopad rizikových 
 faktorů  na  straně  rodiny;  omezit  rizika  segregace  ve  školství;  redukovat  školní  absence  (včetně  omlu-
 vených)  jako  faktor  školní  neúspěšnosti;  snížit  nerovnosti  v  uplatnitelnosti  a  občanských  kompetencích 
 absolventů  středního  stupně  vzdělávání;  zvýšit  šance  studentů  ze  sociálně  znevýhodňujícího  prostředí 
 v terciárním vzdělávání a konečně posílit aspirace žáků a pocit smysluplnosti studia, jakožto rizikový faktor 
 diferenciace vzdělanostních drah a nerovností.


Strategické linie formulují cesty, jak dosáhnout dvou výše uvedených strategických cílů. První strategic-
 kou linii představuje proměna obsahu a způsobu vzdělávání. Jde o průřezovou strategickou linii, tj. zahrnuje 
 celou řadu různorodých opatření, resp. „balíčků opatření“. Jde zároveň o opatření, která mají bezprostřední 
 návaznost  na  oba  strategické  cíle.  Jinak  řečeno,  jde  o  hledání  systémových  změn,  které  pomohou  ke 
 zkvalitnění samotných vzdělávacích procesů. Celkem je v první strategické linii vymezeno a popsáno šest 
 centrálních témat: proměna obsahu vzdělávání; úprava hodnocení vzdělávacích procesů a vzdělávacích 
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(6)výsledků; opatření pro zajištění rovného přístupu ke vzdělání pro všechny; podpora vzdělávacích inovací 
 a jejich ověřování; celoživotní učení, využití potenciálu mimoškolního a neformálního vzdělávání a proměna 
 kariérového poradenství.


Každé  téma  je  pak  podrobněji  specifikováno,  včetně  navržení  konkrétních  opatření.  Například  téma 
 proměna obsahu vzdělávání zahrnuje, mimo jiné, úpravu rámcových vzdělávacích programů (dále jen „RVP“) 
 a stanovení prioritního učiva. Je navrženo zachovat systém RVP, ale zároveň výrazně redukovat očekávané 
 výstupy RVP (primárně na úrovni ZŠ a SŠ) za účelem snížení objemu celkového učiva obsaženého ve 
 školních vzdělávacích programech (dále jen „ŠVP“) minimálně až o polovinu. Tím bude vytvořen časový 
 prostor v pedagogickém procesu, který bude využit k opakování a procvičování prioritního učiva a individu-
 alizaci výuky. Zároveň ale doporučujeme poskytnout školám výraznou podporu při zpracování obsahu ŠVP. 


Každá škola se bude moci rozhodnout, zda využije vzorové centrálně vypracované ŠVP obsahující prioritní 
 učivo, anebo si ŠVP vypracuje sama. Tím bude dána dostatečná volnost pro školy, které jsou inovativní, 
 a zároveň bude poskytnuta podpora školám, které nemají kapacitu vytvářet ŠVP samy.


Druhou strategickou linii představuje podpora učitelů a ředitelů a dalších pracovníků ve vzdělávání. Je-
 jich podpora musí tvořit ucelený systém, v němž pedagogičtí pracovníci získají potřebnou podporu kdykoli 
 během svého profesního života. Navrhujeme vytvořit profesní standard učitele a ředitele; popsat standard 
 pedagogického  leadershipu  a  zvýšit  povědomí  o  jeho  významu  pro  kvalitu  školy  a  jejich  vzdělávacích 
 výsledků.  V  souladu  s  profesním  standardem  systematizovat  pedagogické  činnosti  školy,  navázat  na 
 myšlenku kariérního systému, propojit do něj specializované činnosti ve škole. Doporučujeme konsolido-
 vat podmínky společného vzdělávání personálním posílením a stabilizací poradenského systému. Počty 
 poradenských  pracovníků  ve  školních  poradenských  zařízeních  odvozovat  od  velikosti  škol  a  množství 
 a stupňů podpůrných opatření, přičemž bude zohledněna i potřeba podpory učitelů.


Důležitým opatřením pro ochranu před deprofesionalizací učitelství je zjednodušit a následně udržovat 
 přehledný a transparentní systém kvalifikačního vzdělávání pro učitele a ředitele. Upravit přípravné pro-
 fesní  vzdělávání  tak,  aby  připravilo  absolventy  na  zvyšující  se  nároky  profese.  Pregraduální  vzdělávání 
 a jiné vzdělávací cesty ke kvalifikaci učitele udržovat jako souměřitelné z hlediska kompetencí absolventů 
 a odpovídající požadavkům profesního standardu (promítnutých do akreditací studijních programů). Systém 
 profesní  podpory  a  dalšího  vzdělávání  navrhujeme  dotvořit  tak,  aby  výrazně  usnadnil  vzájemné  učení 
 a podporu uvnitř pedagogických týmů škol i mezi školami, aby výrazně zlepšil uvádění do profese, aby za-
 jistil kvalitní další vzdělávání přímo ve školách, posílil rozsah a kvalitu metodické podpory výuky a podpořil 
 učitele ohrožené vyhořením.


Třetí strategickou linii představuje zvýšení odborných kapacit, důvěry a vzájemné spolupráce. Jedním 
 z hlavních problémů vzdělávací politiky v ČR je nekonzistence stanovených cílů a realizovaných opatření, 
 nedůsledná  implementace  strategických  záměrů,  špatná  komunikace  mezi  všemi  aktéry  i  nedostatečné 
 využití dostupných poznatků při tvorbě vzdělávací politiky. Pro ČR je také charakteristická vysoká míra de-
 centralizace, která komplikuje komunikaci i realizaci zamýšlených strategických záměrů a přispívá k vysoké 
 nepedagogické zátěži škol i k vysokým rozdílům v kvalitě poskytovaného vzdělávání. 


Jako řešení navrhujeme postupné zavádění středního článku podpory, jehož úkolem by byla metodická 
 podpora  školám  na  daném  území,  poskytování  aktuálních  informací  z  oblasti  školství,  právní  poraden-
 ství,  zprostředkování  komunikace  mezi  centrem  a  školami,  podpora  kooperace,  sdílení  zkušeností  atd. 


Tento střední článek by byl zaváděn postupně a pilotně ověřován, s důrazem na to, aby skutečně pomáhal 
školám ve zlepšování kvality a aby v něm působili respektovaní a zkušení odborníci. Dalším opatřením je 
snížení nepedagogické zátěže ředitelů tak, aby mohli být pedagogickými lídry. To obnáší jednak zrušení 
neodůvodněné  byrokratické  zátěže  (dvojí  vykazování  atd.),  jednak  zajištění  pomoci  s  nepedagogickými 
činnostmi (např. opravy a rekonstrukce budov, příprava a správy projektových žádostí, GDPR atd.), přípa-
dně převedení těchto činností na jiný subjekt. Dále doporučujeme zaměřit se na zvýšení odborné úrovně 
a informovanosti těch, kteří aktivně vytvářejí a ovlivňují vzdělávací politiku prostřednictvím nově vytvořených 
vzdělávacích kurzů. To se neobejde bez výrazného zvýšení podpory vzdělávacího výzkumu a jeho většího 
propojení s tvorbou vzdělávací politiky. Celkově by měla vzdělávací politika směřovat ke zvyšování vzájem-
né důvěry a ochotě spolupracovat. To sice nejde jednoduše zajistit prostřednictvím jednoho opatření, ale 
je možné to podporovat otevřenou a korektní komunikací mezi různými typy aktérů vzdělávání, vytvářením 
platforem pro setkávání a kultivací úrovně diskuse o vzdělávání.



(7)Významnými problémy, které zároveň tvoří podstatnou překážku pro rozvoj kvality vzdělávacího sys-
 tému, jsou dlouhodobé podfinancování vzdělávacího systému, nízká předvídatelnost a stabilita systému 
 financování i jeho nevyhovující struktura. Výrazné podfinancování lze dokumentovat jak při srovnání se 
 zeměmi OECD, tak při sledování vývoje v ČR v čase. V důsledku toho zaostávají mzdy a platy učitelů na 
 všech stupních škol, učitelské povolání je málo atraktivní a trpí nepříznivou věkovou strukturou a mezi žáky 
 a studenty na všech stupních škol přetrvávají výrazné sociální nerovnosti.


Navrhovanými opatřeními tedy v horizontu roku 2030 jsou zvýšení financování vzdělávání na úroveň 
průměru zemí OECD, provedení změny struktury financování, které bude směřovat k cílené podpoře stra-
tegických priorit a potřeb v oblasti vzdělávání, zajištění transparentnosti, stability a předvídatelnosti finan-
cování pro všechny úrovně řízení vzdělávacího systému. Navýšení financování umožní realizovat nezbytná 
opatření v oblasti proměny obsahu a způsobu vzdělávání (implementace kurikulární reformy, proměna hod-
nocení vzdělávacích procesů a vzdělávacích výsledků, podpora vzdělávacích inovací a jejich ověřování, 
dále  rovněž  podpora  celoživotního  učení  či  kariérového  poradentství),  v  oblasti  snižování  nerovnos-
tí  (především  zjednodušení  podpůrných  programů  pro  sociálně  znevýhodněné  žáky,  podpora  přechodu 
žáků ze základní na střední školu, finanční podpora vysokoškolských studentů, podpora rozvoje nadaných 
a mimořádně nadaných žáků a studentů všech stupňů škol, rozvoj tandemového učení), v oblasti podpory 
učitelů (mezi něž patří zejména proměna pregraduální přípravy pedagogických pracovníků a podpora jejich 
dalšího vzdělávání, vytvoření nezbytných podmínek pro kvalitní práci učitelů jak ve formě navýšení mezd 
a platů a úpravou jejich struktury, tak ve formě uceleného systému profesní podpory učitelů) i v oblasti řízení 
(jedná se  hlavně o financování podpůrných profesí, rozvoj střední úrovně vedení v regionálním školství, 
posílení institucionálního financování na úkor účelového, posílení rozhodování založeného na datech). 



(8)Předložený text zpracovala osmičlenná externí expertní skupina pro přípravu Strategie vzdělávací poli-
 tiky ČR do roku 2030+ ustavená 3. ledna 2019 ministrem školství, mládeže a tělovýchovy podle ustanovení 
 č. 4., písm. A., bodu 5 Organizačního řádu Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy jako jeho poradní 
 orgán. Hlavním úkolem této skupiny bylo vytvoření materiálu Hlavní směry vzdělávací politiky ČR do roku 
 2030+ (dále jen Hlavní směry vzdělávací politiky nebo HSVP ČR 2030+), jehož cílem je stanovení hlavních 
 priorit, směřování a cílů vzdělávací politiky do roku 2030, včetně jejich rámcového odůvodnění.


Dokumentu předcházela řada veřejných debat a konzultací (viz kap. 10). Pevně věříme, že všichni ti, 
 kteří se chtěli do přípravy dokumentu zapojit, měli dostatek možností tak učinit a že výsledný dokument 
 reflektuje vysokou různorodost názorů, která v otázce budoucího směřování vzdělávací politiky ČR panuje. 


Tam, kde to bylo možné, jsme se snažili o hledání společného průniku odlišných, někdy až protichůdných, 
 názorů. Jsme si ovšem zároveň vědomi, že přes veškerou snahu je devět měsíců poměrně krátká doba na 
 důkladné prodiskutování všech témat a návrhů. Navržená opatření tak mají různou povahu rozpracování 
 a také různou míru sdíleného konsensu. Řadu témat a otázek bude třeba dále diskutovat a promýšlet. Doku-
 ment tedy považujeme za pracovní, určený k další, již úzce zaměřené, diskusi.


Hlavní směry vzdělávací politiky pokrývají všechny součásti a úrovně vzdělávání. Cíle, směry a principy 
 zde vymezené jsou aplikovatelné pro všechny stupně vzdělávání, od předškolního, přes základní a střední 
 školství až po terciární a další vzdělávání. Strategie vzdělávací politiky ČR do roku 2030+ (dále jen Stra-
 tegie 2030+) by měla být střešním dokumentem, který propojuje různé úrovně a součásti vzdělávání a sjed-
 nocuje principy, na kterých jsou postaveny. Konkrétní opatření pro jednotlivé úrovně a sektory vzdělávání 
 jsou  však  pochopitelně  různá.  Tam,  kde  se  navrhovaná  opatření  týkají  pouze  určité  části  vzdělávacího 
 systému, je tak výslovně uvedeno. Vzhledem k tomu, že paralelně s přípravou Strategie 2030+ probíhá 
 i příprava Strategického záměru pro oblast vysokých škol, kde jsou dílčí opatření týkající se terciárního 
 vzdělávání  podrobněji  rozpracována,  jsou  v  tomto  dokumentu  akcentována  a  podrobněji  specifikována 
 spíše témata týkající se předškolního, základního a středního vzdělávání.


Dokument je strukturován následujícím způsobem. Nejdříve shrnujeme, jakým způsobem jsme na do-
 kumentu pracovali, tj. z jakých dat a poznatků jsme vycházeli a jak byla do zpracování zapojena široká 
 veřejnost.  Dále  stručně  formulujeme  východiska  pro  psaní  dokumentu,  tedy  externí  a  interní  okolnosti, 
 které je, podle našeho názoru, nutné vzít při tvorbě strategie v úvahu. Následuje návrh hlavních principů 
 a struktury pro tvorbu Strategie 2030+. Jádrem dokumentu je pak část 6 a 7, kde vymezujeme dva hlavní 
 strategické cíle a čtyři hlavní směry, jak těchto cílů dosáhnout. Strategické linie jsou členěny do tří částí. 


Nejdříve stručně shrnujeme, k čemu má daná strategická linie přispět. Následně stručně zdůvodňujeme, 
 proč a v čem je daná strategická linie důležitá. Jádro pak tvoří část, kde je podrobněji vysvětleno, v čem 
 daná strategická linie spočívá a jaká konkrétní opatření může zahrnovat. 



1.  Úvod



(9)Při práci na tomto dokumentu jsme vycházeli z celé řady podnětů, podkladů, poznatků a dat. Zároveň 
 jsme se snažili, aby vznik textu byl maximálně participativní, tj. abychom do přípravy zapojili všechny aktéry 
 vzdělávací politiky. Konkrétně je tedy tento text založen na několika typech podnětů a informačních zdrojů:


1. vstupní materiály zpracované MŠMT, 


2. dostupné analýzy silných a slabých stránek vzdělávání v ČR (včetně návrhů opatření), 


3.  podněty vzniklé z veřejných debat, konferencí, kulatých stolů, dalších veřejných konzultací a náměty 
 zaslané externí expertní skupině, 


4. podněty vzniklé z interních debat skupiny a neformálních setkání,
 5. ad hoc vypracované analýzy pro účely zpracování dokumentu.


Úvodním dokumentem pro práci skupiny byl krátký dokument, zpracovaný vedením MŠMT, který poslou-
 žil  jako  vstupní  text  a  výchozí  pozice  rezortu  pro  účely  počátečních  diskusí.  Následovala  rešerše  sou- 
 hrnných studií a evaluací vzdělávání v ČR a diskuse nad nimi. Zde byla hlavním zdrojem podnětů Hod-
 nocení naplňování Strategie vzdělávací politiky ČR do roku 2020. Kromě toho jsme čerpali také z dalších 
 souhrnných zpráv a analýz jako jsou výroční zprávy České školní inspekce, Audit vzdělávacího systému 
 (EDUin) nebo pracovní verze Analýzy výzev vzdělávání v ČR, zpracovaná pro účely projektu Eduzměna. 


Zcela zásadní pro nás byly podněty vzešlé z konferencí, kulatých stolů a online diskusí. 28. 2. 2019 
 proběhla v Národní technické knihovně úvodní konference, která „nastartovala“ veřejnou debatu1. V prů-
 běhu  května  a  června  2019  se  uskutečnilo  celkem  17  kulatých  stolů  na  již  konkrétnější  témata. Těchto 
 kulatých stolů se dohromady zúčastnilo více jak 750 osob. Debaty přinesly mnoho konkrétních podnětů 
 a také prostor pro sdílení osobních zkušeností lidí, kteří se většinou nemají možnost potkat: učitelů, ředitelů, 
 zřizovatelů, rodičů, úředníků a mnohých dalších. Ze všech těchto akcí byly pořízeny veřejné zápisy, které 
 byly využity při psaní tohoto textu2 (popř. viz kap. 10). Kromě toho jsme získávali i podněty ze sociálních sítí, 
 zejména Facebookové stránky Edu2030+3. Významným zdrojem byly rovněž konkrétní podněty širokého 
 spektra aktérů vzdělávacího systému, které byly v průběhu celého období doručovány na obecný e-mail 
 edu2030@msmt.cz či konkrétním členům externí expertní skupiny.4 Cennou verifikací nastavení priorit byly 
 také výsledky Delphi ankety, kterou, v součinnosti s naší skupinou, realizovala Stálá konference asociací ve 
 vzdělávání a Technologické centrum AV ČR.5


Velkým zdrojem poznatků pro nás byly i neformální setkání a diskuse s lidmi z praxe, v nejrůznějším 
 postavení a roli v rámci vzdělávacího systému: řediteli, učiteli, zřizovateli, rodiči, úředníky, politiky atd. Často 
 se tyto debaty uskutečnily v přirozeném prostředí, tedy přímo ve školách. Členové skupiny se také účastnili 
 celé řady dalších konferencí, seminářů a workshopů, organizovaných jinými subjekty.6


Časování přípravy Hlavních směrů vzdělávací politiky nám bohužel neumožnilo zpracování vlastní kom-
 plexní  analýzy.  Požádali  jsme  tedy  alespoň  o  krátké  podklady  k  určitým  tématům,  případně  jsme  sami 
 realizovali dílčí analytické sondy. V některých případech se ovšem ukázalo, že pro přesnější stanovení cílů 
 a opatření bychom potřebovali lepší empirickou evidenci. Práce na Strategii 2030+ tak mimo jiné jistě po-
 vede i k dalším impulsům a podnětům pro vzdělávací výzkum.



2.  Způsob zpracování dokumentu


1   Vše dostupné na: http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/konference-strategie-vzdelavaci-politiky-cr-2030-vyzvy-a. 


2   Vše bylo publikováno na: http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/strategie-2030. 


3   Více na: https://www.facebook.com/Edu2030plus.


4   Podněty, popř. jména autorů, byly publikovány na webu MŠMT, přičemž jsou k dispozici pod odkazem: http://www.msmt.cz/vzdelavani/


skolstvi-v-cr/udalosti-souvisejici-s-pripravou-strategie. 


5   K dispozici na: http://www.skav.cz/?p=2831. 


6   Ilustrativní výčet je k dispozici na: http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/akce-souvisejici-s-pripravou-strategie. 



(10)Vzhledem k rozsahu úkolu a množství témat, které bylo potřeba prodiskutovat a zpracovat, jsme přibližně 
v polovině prací stanovili šest centrálních témat, určených k dalšímu rozpracování. Zároveň jsme z řad 
členů externí expertní skupiny stanovili garanta každého jednotlivého tématu, odpovědného za zpracování 
textu a jeho projednání s odbornou i širokou veřejností. Jednotliví garanti si také vytvořili neformální ad hoc 
skupiny k jednotlivým tématům, složené z odborníků i praktiků, zabývajících se danou problematikou.



(11)
3.1  vnější trendy ovlivňující vzdělávání v horizontu 2030+ 


Žádná  vzdělávací  strategie  nevzniká  na  „zelené  louce“,  ale  musí  reflektovat  vnější  a  vnitřní  trendy 
 (z  hlediska  ČR)  a  trendy  jak  uvnitř,  tak  i  mimo  vzdělávání.  Existuje  celá  řada  vnějších  trendů,  které 
 významně vstupují – nebo vstoupí – do způsobu vzdělávání v ČR. Jde zejména o demografické změny 
 a stárnutí populace, globalizaci a geopolitické změny, migraci, kulturní změny a všude prostupující digita- 
 lizaci a s tím spojenou zásadní technologickou proměnu ekonomiky i celé společnosti (OECD, 2018, 2019). 


Podobu vzdělávání výrazně ovlivňují také nové vědecké poznatky, zejména ty o fungování lidského mozku 
 a efektivních způsobech vzdělávání.


Obecně lze říci, že žijeme v době bezprecedentních sociálních, kulturních a environmentálních změn 
 (OECD, 2018). Technologie zásadním způsobem proměňují všechny stránky našeho života. O tomto ob-
 dobí se hovoří jako o „druhém věku strojů” (Brynjolfsson, McAfee 2015). Autoři tohoto konceptu poukazují 
 na skutečnost, že svět se nachází v bodě zlomu, kdy se v plné síle projeví účinek digitálních technologií 
 prostřednictvím automatizace a vytvářením produktů, které nemají obdobu. Tyto hluboké změny také bývají 
 nazývány 4. průmyslovou revolucí. Ta je charakterizována nástupem „kyberneticko-fyzikálních systémů“, 
 které rozvíjejí zcela nové schopnosti lidí a strojů. Tato změna zahrnuje například schopnost editovat genom, 
 rozmach umělé inteligence, 3D tisku či nanotechnologických materiálů, nové přístupy k řízení a logistice 
 založené na blockchainu nebo kvantovou výpočetní kapacitu (Schwab, 2016). 


Nejde přitom o žádné abstraktní trendy. Technologie proměňují všechna hospodářská odvětví. Vytvářejí 
 se nové kategorie zaměstnání, které mění či zcela nahrazují ty tradiční. Mění se i soubory dovedností, které 
 jsou pro tradiční i nová povolání potřeba. Proměnou prochází také to, jak a kde lidé pracují i celý trh práce 
 (WEF, 2018).  Rychle se posouvá hranice mezi pracovními úkoly prováděnými lidmi a úkoly prováděnými 
 stroji a algoritmy. Díky těmto hlubokým sociálním a technologickým změnám již nestačí, aby strukturované 
 vzdělávání bylo dovršeno ukončením střední nebo vysoké školy. Vzdělávání se musí stát celoživotním pro-
 cesem. Lidé se nebudou připravovat a vzdělávat pouze pro jednu určitou roli, ale stanou se celoživotními 
 studenty (Marr, 2019). Vzdělávací systémy tak musí být uzpůsobeny tomu, aby mohly lidem tyto příležitosti 
 poskytovat.


Také  žáci  a  studenti,  kteří  se  dnes  ve  školách  vzdělávají,  se  výrazně  liší  od  předchozích  gene- 
 rací (Twenge, 2013; Veselý, 2019). Společným socializačním znakem této generace je především to, že 
 odmalička využívají digitální technologie jako internet a mobilní telefony. Mají k nim přístup a vědí, jak je 
 používat. Narodili se do období internetu, ale také období globalizace. Jsou zvyklí na neustálý přísun dat 
 a informací, a na to být neustále on-line. Obecně řečeno jde o generaci, která se rychle učí v těch oblast-
 ech, které je baví. Je adaptabilnější, otevřenější změnám a novým názorům. Nedělá jí problém pracovat 
 v multikulturním prostředí. Zároveň jde ovšem také o generaci netrpělivou, zvyklou na okamžité uspokojení 
 a očekávající, že jejich úsilí bude mít společenský dopad (Pînzaru et al., 2016). Jde ovšem také o generaci 
 vnitřně velmi heterogenní. Jejich vzdělávací potřeby jsou velmi rozmanité, což na učitele klade velmi vysoké 
 nároky. Na jedné straně je jejich úkolem pomoci dosáhnout každému žákovi či studentovi minimální úrovně 
 kompetencí, nezbytných pro osobní, profesní, občanský život, na straně druhé musí u každého žáka či stu-
 denta individuálně zvažovat způsoby, jak těchto cílů dosáhnout. 


Není  také  možné  přehlížet  skutečnost,  že  se  díky  technologiím  mění  i  samotný  vzdělávací  systém. 


Technologie umožňují přizpůsobení výuky individuálním potřebám žáků. Existence a stále větší rozšiřování 
 mobilních zařízení a platforem nabízí studentům přímé zapojení do výuky například prostřednictvím vir-
 tuálních  studijních  a  diskusních  fór.  Podpora  cloudových  výukových  nástrojů  v  kombinaci  s  rostoucím 
 počtem připojených zařízení a online učebních fór, jako jsou masivní otevřené online kurzy (MOOC), nabízí 



3.   Východiska Hlavních směrů  
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(12)přístup ke vzdělání prakticky komukoliv a odkudkoli. On-line svět tak otevírá globálně přístup k nejlepším 
 školám, učitelům, obsahu a metodám (Brynjolfsson, McAfee 2015) a vytváří silnou konkurenci klasickému 
 akademickému vzdělávání. Použití strojového učení a analýza velkého objemu dat ve vzdělávání odhaluje 
 hluboké poznatky o učení jedinců, nabízí nové možnosti v práci se žáky či řízení škol. Připojená zařízení 
 umožňují studentům a učitelům vytvářet a sdílet obsah přes mobilní zařízení kdykoli a odkudkoli, a zároveň 
 umožňují okamžitý přístup do vnějšího světa. Posiluje se tím také propojování formálního a neformálního 
 učení.


 Výše popsané trendy nevyhnutelně vedou k nutnosti přizpůsobovat prostředí, ve kterém vzdělávání 
 probíhá a také ke změně vzdělávacího obsahu i způsobu jeho předávání (OECD, 2019). Pokud taková trans-
 formace proběhne úspěšně, povede k ekonomickému rozvoji společnosti, vzniku nových pracovních míst 
 a celkovému zlepšení kvality života. Pokud se nezdaří, dojde k dalšímu prohlubování nesouladu v potřebných 
 znalostech a dovednostech, a tím i k větší nerovnosti a polarizaci společnosti (WEF, 2018). Předpokládá 
 se, že v ČR bude do 5 let část především rutinních dovedností nahraditelná technologiemi u 1,3 milionů 
 zaměstnanců a do 15 let u 2,2 milionu zaměstnanců (MPO, 2019). Potřeba přizpůsobení vzdělávání novým 
 trendům  reflektují  také  jiné  strategické  dokumenty  mimo  oblast  vzdělávání,  například  Národní  strategie 
 rozvoje umělé inteligence v ČR. Ta podtrhuje klíčovou roli vzdělávání v proměně ekonomiky a společnosti 
 a vyzdvihuje nutnost změny vzdělávacího systému i rozvoje celoživotního vzdělávání. 



3.2  vnitřní trendy ovlivňující realizaci strategie 2030+  


Na podobu vzdělávání má a bude mít vliv také celá řada vnitřních trendů v ČR, zejména ve struktuře 
 hospodářství, podobě zaměstnanosti, sociální struktuře, politice a kultuře (MŠMT, 2019a). Kromě toho je 
 situace ve vzdělávání pochopitelně výrazně ovlivněna dosavadní podobou vzdělávací politiky a vzdělávací 
 strukturou vyplývající z historického vývoje. Z té vyplývají silné a slabé stránky našeho systému, které jsou 
 poměrně dobře známé a na kterých je poměrně vysoká shoda (ČŠI, 2018; EDUin, 2019; Prokop, Dvořák, 
 2019; MŠMT 2019a; Stuchlíková, 2018).


Kromě těchto dobře známých faktorů ovlivňujících podobu strategie je ovšem potřeba zmínit ještě dva 
 faktory, které jsou zpravidla při strategických úvahách opomíjeny, ale které mají na přípravu strategie velký 
 vliv (což se ukázalo i během přípravy tohoto textu). Prvním z těchto faktorů je vysoká míra různorodosti 
 uvnitř vzdělávacího systému. Problémy a potřeby jednotlivých žáků, škol i různých územních celků se často 
 poměrně výrazně liší. Statistické průměry často zakrývají vysokou míru různorodosti, která v systému panu-
 je. Například nastavení spolupráce mezi školami a jejich zřizovateli je velmi odlišné: někde je na velmi dobré 
 úrovni, někde značně problematické. Velká různorodost zkušeností a praktik v oblasti vzdělávání vyplývá 
 především z vysoké míry decentralizace a autonomie systému (viz SL3). To lze dobře dokumentovat na 
 počtu zřizovatelů škol. Pro ilustraci: V ČR nyní existuje 4172 základních škol, které jsou zřizovány 2560 
 různými zřizovateli. 


Neliší se ovšem jen problémy, ale také názory na to, co je ideální a co se má prioritně dělat. V přípravě 
 Hlavních směrů vzdělávací politiky jsme opakovaně naráželi na poměrně významné rozdíly v představách 
 o tom, jakým způsobem dále směřovat. Významné rozdíly panují již v samotné otázce, na co především by 
 školy měly připravovat (tedy vzdělávací cíle). Představy veřejnosti se také významně liší v otázce standar-
 dizace vzdělávacích výstupů: podle jednoho názoru není jiné cesty než výrazné diferenciace, podle jiného 
 je naopak třeba se vrátit k dřívější jednotnosti. Stručně řečeno: v debatách o vzdělávání lze zaznamenat 
 jak značně progresivní (až radikální) názory, tak názory, které lze označit jako konzervativní. Stejně tak lze 
 pochopitelně narazit na nejednotu ohledně opatření, která se mají realizovat. To vede, mimo jiné, k častým 


„změnám kurzu“, kdy se jedno opatření zavádí a pak zase ruší. 


Pro expertní tým je pak zásadní, aby Strategie 2030+, respektive její opatření, byla v maximální možné 
míře  přijata  učiteli,  řediteli,  veřejností,  úředníky  atd.  a  aby  na  nich  panovala  obecná  shoda  napříč  poli-
tickými stranami. Nikdy se sice nedobereme úplné shodě, ale čím více se jí budeme blížit, tím menší je 
pravděpodobnost, že budeme klopýtat ode zdi ke zdi, jak je to ve školství bohužel docela časté.



(13)Z výše uvedených východisek vycházejí hlavní principy, na kterých by, podle našeho názoru, měla být 
 strategie  připravována  a  realizována  a  na  jejichž  základě  byl  připravován  také  tento  dokument.  Těchto 
 principů je pět.


Za prvé, vycházíme z toho, že strategie musí mít skutečně dlouhodobý horizont. Strategie je připravována 
 do roku 2030, nicméně efekty mnoha opatření ve vzdělávání se dostaví až za mnoho let. Kdybychom se 
 omezovali tímto horizontem, pak k žádným reálným změnám nedojde. Proto jsme se dohodli, že přemýšlíme 
 v horizontu 2030+. Ono + znamená, že některé aktivity budou během působení Strategie 2030+ nastartovány, 
 ale výsledky se dají očekávat až později. V této souvislosti je vhodné připomenout, že velkým problémem 
 vzdělávací politiky v ČR je, že se nedokážeme přenést přes každodenní dílčí problémy. Při tvorbě Strategie 
 2030+ je třeba neustále připomínat, že děti, které se příští rok narodí (v době předpokládaného odsouhla-
 sení dokumentu), půjdou do školy v roce 2026 a většina z nich ukončí formální vzdělávání (pokud bude 
 vše jako teď) někdy kolem roku 2045. Dá se očekávat, že společnost, technologie, pracovní trh atd. budou 
 tou dobou vypadat úplně jinak. I proto je třeba se dívat na vzdělávání při přípravě Strategie 2030+ z jistého 
 nadhledu a nezabřednout do dílčích aktuálních problémů a technických detailů.


Za druhé, strategie bude úspěšná jen tehdy, pokud bude vnitřně konzistentní a bude jasně vymezovat 
 cestu, kudy se má směřovat. Každá strategie je nevyhnutelně do jisté míry obecná. Důležité ovšem je, 
 aby byla dostatečně konkrétní, poskytovala jasný směr a byla vnitřně konzistentní. To nutně znamená, že 
 ve strategie nemůže být vše, ale musí se zaměřit na to, co je skutečně prioritní. Navrhovaná opatření pak 
 musejí být ve vzájemném souladu. Například pokud navrhujeme proměnu způsobu a obsahu vzdělávání, je 
 potřeba tomu přizpůsobit i způsobit hodnocení. Jinak řečeno, nastavení cílů musí být ve shodě s prostředky 
 dosahování těchto cílů.


Za třetí, strategie by měla v maximální možné míře stavět na tom, co již funguje a existuje. Jsme si 
 vědomi toho, že máme-li formulovat skutečně moderní vzdělávací cestu, pak je potřeba mnoho věcí opravdu 
 změnit. I tyto změny by ovšem měly vycházet (pokud je to aspoň trochu možné) z toho, co již nějak funguje 
 a brát v úvahu realitu každodenního dne učitele, ředitele, žáka, rodiče atd. V našem systému existuje celá 
 řada  již  nastartovaných  pozitivních  změn  (byť  často  časově  a  prostorově  omezených),  které  je  vhodné 
 podpořit a rozšiřovat. 


S  předchozím  principem  souvisí  i  princip  experimentování  a  pilotování  zaváděných  změn.  Vzhledem 
 k vysoké míře složitosti a rozmanitosti vzdělávacího systému lze jen málo opatření zavádět ihned plošně. 


Zkušenosti a potřeby vzdělávaných i vzdělávajících se často hodně liší a často je nemožné nalézt jediný 
 způsob  nastavení  vzdělávací  politiky,  který  by  byl  vhodný  pro  všechny  tyto  potřeby  („one  size  fits  all“). 


Zároveň je z úrovně centra často těžké přesně domyslet, jaké konkrétní důsledky určité opatření způsobí. 


Proto  považujeme  za  důležité,  aby  většina  navrhovaných  opatření  byla  zaváděna  postupně  na  menším 
 vzorku, přizpůsobována lokálním podmínkám, pilotně ověřována a důsledně vyhodnocována. 


Konečně pátým principem je důraz na implementaci. Vyhodnocení předchozích strategických dokumentů 
 ukázalo, že nastavení strategických cílů a směrů bylo víceméně správné. Příčinou toho, proč předchozí 
 strategické dokumenty byly realizovány jen v malé míře, nebyla nízká kvalita těchto dokumentů, ale jejich 
 odstřižení od následné implementace. Strategie 2030+ si musí vzít z tohoto ponaučení a důsledně propojit 
 deklarace ve strategických dokumentech s reálnou implementací. To mimo jiné znamená, že s implementací 
 strategie se započne okamžitě po jejím odsouhlasení a budou jasně stanoveny odpovědnosti za její rea-
 lizaci i postupné vyhodnocování. Zároveň to znamená, že je potřeba postupně budovat odborné kapacity 
 v územích, které pomohou s realizací strategie přímo v terénu (viz také SL3). Je také důležité zdůraznit, že 
 plnění cílů Strategie 2030+ vyžaduje meziresortní spolupráci, jelikož dosažení změny v některých oblastech 
 není možné bez aktivní spolupráce jiných resortů. Strategie 2030+ chápeme jako nadrezortní strategii, na 
 jejíž implementaci se musí podílet i další instituce kromě MŠMT (zejména MPSV, MPO, MMR, MZ).



4.  Principy navrhované strategie



(14)Na  základě  zkušeností  s  minulými  strategickými  dokumenty  jsme  se  rozhodli  rozlišovat  mezi  strate-
 gickými cíli a strategickými liniemi. Strategické cíle představují to, čeho bychom chtěli dosáhnout. Jsou to 
 hodnoty samy o sobě. Strategické linie jsou pak spíše prostředky a cesty, jejichž prostřednictvím chceme 
 těchto cílů dosahovat. Toto rozlišení považujeme za důležité a užitečné, jak z hlediska strukturace následné 
 strategie, tak z hlediska diskusí, které ve vzdělávání vedeme. Dosavadní strategické dokumenty nebyly 
 v tomto úplně konzistentní. Ze zkušenosti také víme, že záměna cílů a prostředků k jejich dosažení je velmi 
 častá. Diskuse o cestách a konkrétních opatřeních má ale smysl pouze tehdy, pokud si jasně řekneme, čeho 
 chceme jejich prostřednictvím dosáhnout. Proto považujeme za klíčové začít ujasněním toho, jaké cíle jsou 
 prioritní. Těchto cílů nemůže být mnoho. Musejí být také vzájemně konzistentní a co nejvíce srozumitelné 
 široké veřejnosti.


Strategické linie, které budou dále specifikovány do konkrétních opatření, mají smysl pouze ve vztahu 
 ke  strategickým  cílům.  Jednou  ze  strategických  linií,  které  navrhujeme,  je  například  dostatečná  míra  fi-
 nancování a efektivní alokace prostředků na vzdělání. Tento bod považujeme za klíčový natolik, že by měl 
 být ve strategii samostatně akcentován. Na straně druhé, zvýšené financování není cíl sám o sobě. Je to 
 prostředek nutný, ale nikoli postačující, k tomu, abychom dosáhli cílů, které mají smysl sám o sobě. A ty se, 
 dle našeho názoru, týkají vždy samotného učení. 



5.  Struktura Hlavních směrů  

vzdělávací politiky



(15)SL1A: Proměna  
 obsahu vzdělávání
 SL1B: Úprava  
 hodnocení 


vzdělávacích procesů 
 a vzdělávacích 
 výsledků


sl1c: Opatření pro 
 zajištění rovného 
 přístupu ke vzdělání 
 pro všechny


SL1D: Podpora 
 vzdělávacích inovací 
 a jejich ověřování
 SL1E: Celoživotní 
 učení, využití  
 potenciálu 
 mimoškolního  
 a neformálního 
 vzdělávání
 SL1F: Proměna  
 kariérového  
 poradenství 


sl3a: Koncentrace 
 odborných kapacit 
 v územích („střední 
 článek“)


sl3B: Snížení  
 administrativní zátěže
 sl3c: Zvýšení  
 odbornosti  
 a informovanosti 
 všech aktérů
 sl3d: Zlepšení  
 komunikace,  
 spolupráce a důvěry
 sl3E: Lepší využití 
 dat a zvýšení  
 relevance a kvality 
 vzdělávacího  
 výzkumu 


SL4A: Financování 
 v oblasti proměny 
 obsahu a způsobu 
 vzdělávání 


SL4B: Financování 
 v oblasti snižování 
 nerovností


sl4c: Financování  
 v oblasti podpory 
 učitelů


SL4D: Financování  
 v oblasti řízení 
 sl2a: Podpora 


ředitelů jako garantů 
 kvalitní pedagogické 
 práce školy


sl2B: Zlepšení  
 podmínek pro  
 pedagogickou práci 
 školy


sl2c: Popis 
 standardů kvality 
 vzdělávání 
 sl2d: Úprava 
 přípravného  


profesního vzdělávání 
 sl2E: Přehledný  
 a transparentní 
 systém kvalifikačních 
 cest k učitelství 
 sl2F: Dotvoření 
 uceleného  


a stabilního systému 
 profesní podpory 
 sc1: Zaměřit vzdělávání více na získání 
 kompetencí potřebných pro aktivní občanský, 
 profesní i osobní život


sc2: Snížit nerovnosti v přístupu ke  
 kvalitnímu vzdělávání a umožnit maximální 
 rozvoj potenciálu žáků a studentů


SL1: Proměna 
 obsahu a způsobu 
 vzdělávání


sl3: Zvýšení  
 odborných kapacit, 
 důvěry a vzájemné 
 spolupráce


SL4: Zvýšení  


financování a zajištění 
 jeho stability


sl2: Podpora učitelů 
 a ředitelů a dalších 
 pracovníků ve 
 vzdělávání



stratEgické cílE 



stratEgické liniE
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6.1. sc1:  zaměřit vzdělávání více na získání kompetencí potřebných  pro aktivní občanský, profesní i osobní život 



6.1.1  základní vymezení 


Rychlost sociálních, kulturních a environmentálních změn je bezprecedentní, přičemž se dá očekávat, že 
 jejich rychlost se bude dále zvyšovat (OECD, 2018). Nejpatrnější jsou tyto změny na trhu práce. Zatímco ru-
 tinní činnosti jsou stále více automatizovány a postupně zanikají, poptávka po kvalifikovaných pracovnících 
 stále roste (Brynjolfsson, McAfee 2015). Lze očekávat, že v příštích desetiletích dojde k proměně povolání 
 a mnozí dnešní studenti budou pracovat v pozicích a profesích, které dnes ještě neexistují. Nejvíce přitom 
 rostla nabídka pracovních pozic, založených na nerutinních analytických a interpersonálních činnostech 
 (Autor, Price, 2013).


Méně viditelné, ale neméně zásadní, jsou změny, ke kterým dochází v oblasti politické a společenské. 


Mezi ně patří pokles důvěry v politické instituce a ochoty občansky se angažovat, nárůst populismu a de-
 zinformací, růst společenských nerovností, vznik neliberálních demokracií a mnohé další. Konečně k zásad-
 ním změnám dochází v i osobním a rodinném životě. Na jedné straně sice dochází k bezprecedentnímu 
 růstu životní úrovně, na straně druhé prudce roste počet duševních onemocnění. Z hlediska vzdělávání je 
 důležitým aspektem i neustálé zahlcení informacemi (Levitin, 2014). 


Tyto a mnohé další trendy staví před nás nové výzvy, výrazně odlišné od dvacátého století. Aby dnešní 
 žáci a studenti byli schopni na všechny tyto výzvy reagovat, musejí být schopni poznatky, dovednosti, pos-
 toje a hodnoty získané ve škole i mimo školu skutečně aplikovat a využívat. Z tohoto důvodu dochází ve 
 vzdělávání ke zvýšení důrazu na rozvoj gramotností a kompetencí, na úkor předávání informací a znalostí. 


S výše uvedeným souvisí nutná potřeba proměny obsahu a způsobu vzdělávání na všech vzdělávacích 
 stupních. Toto téma bylo ve Strategii vzdělávací politiky ČR do roku 2020 opomenuto, což přispělo například 
 k nejasnostem ohledně toho, jakým způsobem upravovat kurikulum, nebo jaká očekávání máme od jednot-
 livých vzdělávacích stupňů a co si vlastně žáci a studenti mají ze vzdělávání odnést. Strategie 2030+ by 
 se k otázce obsahu a způsobu vzdělávání měla postavit čelem a srozumitelně vymezit hlavní směřování 
 v této oblasti. Diskuse v rámci přípravy tohoto dokumentu ovšem ukázaly na celou řadu nejasností i odlišných 
 názorů.


Vysoká míra nejednotnosti, která komplikuje vzájemné porozumění, panuje již v samotné otázce ter-
 minologie. To se ukázalo například i při zavádění RVP. Cílem tohoto není a nemůže být odborné pojed-
 nání o těchto pojmech, nicméně je potřeba si aspoň v základních rysech ujasnit, jak tyto pojmy vnímáme. 


Pojmy jako kompetence, gramotnost, dovednost atd. jsou různými autory vymezovány různě. Někdy jsou 
 používány jako synonyma, někdy se mezi nimi rozlišuje. Existují různé typologie kompetencí a gramotností, 
 které slouží různým účelům a vycházejí z různých východisek (viz podkladový materiál „Představení vy-
 braných kompetenčních modelů pro účely přípravy SC1“). Nelze tedy říci, že nějaká typologie je z podstaty 
 lepší a horší. V současné době navíc dochází k několika důležitým aktivitám (například v rámci OECD), 
 které se snaží pojetí kompetencí zpřesnit a zároveň nastavit obecně přijímaný normativní a konceptuální 
 rámec pro vymezení klíčových kompetencí. 


Přestože, jak řečeno, v pojmech neexistuje shoda, lze říci, že jak pojem kompetence, tak pojem gra-
 motnost  označují  schopnost  využívat  získané  poznatky  a  dovednosti  v  různých  kontextech  a  při  řešení 
 různých problémů. Pojem kompetence je zpravidla vnímán poněkud obecněji než gramotnost. Gramotnosti 
 (čtenářská, numerická, přírodovědná) mají zpravidla přímější vazbu na předmětovou strukturu (tj. jsou více 
 svázány s konkrétními předměty). Oproti tomu kompetence (zejména ve spojené klíčové kompetence) jsou 
 často explicitně považovány za nadoborové (viz Box 1).


Důraz na získání klíčových kompetencí položila již Bílá kniha v roce 2001 a následně i RVP pro základní 
 vzdělávání ustavil klíčové kompetence jako cíl vzdělávání. V posledních přibližně deseti letech se také čím 



6.  Strategické cíle (SC)



(17)dál více využívá pojem gramotností, včetně jejich ověřování ČŠI. Přes všechny tyto změny se ovšem ani 
 klíčové kompetence ani gramotnosti nestaly pevnou součástí každodenního vzdělávání, ani jeho hodno-
 cení. To má svoje objektivní příčiny (obsahová naddimenzovat učiva, která nedává prostor pro rozvoj kom-
 petencí), tak i subjektivní (stále rozšířená představa o školství jako o předávání informací a znalostí). 



6.1.2  zdůvodnění 


V diskusích i při rešerši literatury se ukázalo, že v otázce obsahu vzdělávání existuje celá řada různorodých 
 názorů. Nicméně v některých ohledech existuje rozsáhlá shoda. Za prvé, žáci a studenti jsou přetěžováni 
 informacemi. Probírané učivo, na všech stupních, je příliš široké a obsahuje celou řadu zbytných poznatků 
 a informací. Učitelé nestíhají povinné učivo  procvičit a žáci nemají dostatečný prostor si probrané poznat-
 ky  osvojit  a  aplikovat  v  reálných  situacích.  Existuje  navíc  snaha  učivo  dále  doplňovat.  To  ovšem  vede 
 k tomu, že žáci a studenti nezvládnou probírané látce skutečně porozumět. Je zjevné, že výrazná redukce 
 probíraného učiva je nutná7. Je přitom třeba podotknout, že v platných rámcových vzdělávacích programech 
 jsou závazné pouze očekávané výstupy, nikoli učivo. Ačkoli revize a částečná redukce těchto očekávaných 
 výstupů je namístě (viz SL1), přetíženost obsahem vzniká především ve školních vzdělávacích programech 
 a používaných učebních materiálech (viz ilustrativní box níže). 


BOX 1 


gramotnost. Spočívá ve schopnosti žáka či studenta uplatnit získané vědomosti, dovednosti, 
 postoje a hodnoty vázané na konkrétní vzdělávací obsahy při řešení nejrůznějších úloh a životních 
 situací. … Rozvíjením gramotností učitel přibližuje vzdělávání problémům a situacím reálného světa, 
 se kterými se žák potýká či se v životě pravděpodobně bude potýkat. (NÚV, nedat., s. 2) 


klíČové kompEtEncE. Klíčové kompetence představují souhrn vědomostí, dovedností, scho-
 pností,  postojů  a  hodnot  důležitých  pro  osobní  rozvoj  a  uplatnění  každého  člena  společnosti  … 
 Klíčové kompetence nestojí vedle sebe izolovaně, různými způsoby se prolínají, jsou multifunkční, 
 mají nadpředmětovou podobu a lze je získat vždy jen jako výsledek celkového procesu vzdělávání. 


Proto  k  jejich  utváření  a  rozvíjení  musí  směřovat  a  přispívat  veškerý  vzdělávací  obsah  i  aktivity 
 a činnosti, které ve škole probíhají. (NÚV, 2017, s. 10; pro srov. ČŠI, 2018b) 


BOX 2 


pro ilustraci 1: citace z několika nedávno vydaných pracovních sešitů a učebnic pro základní 
 školu, podle kterých se skutečně učí. 


“Rozhodni o správnosti tvrzení, zakroužkuj svou volbu a z písmen sestav tajenku:


  – Alkeny obsahují ve svých molekulách dvojnou vazbu.


  – Propan patří mezi alkeny. ...


Roztřiď následující látky na alkany, alkeny a alkyny: ...” (Pracovní sešit pro 9. ročník ZŠ) 


“Najdi chyby a oprav je: Ve 2. polovině 15. století vládla v Anglii dynastie Plantagenetů. Král Jindřich 
 VIII. byl ženatý se španělskou princeznou, ale jelikož s ní měl jen syna, chtěl se s ní nechat rozvést. 


...” (Pracovní sešit pro 7. ročník ZŠ) 


“Do jednotlivých rámečků zapiš, který zástupce stejnokřídlých je popisován:


  –  Nejhlučnější hmyz, který dokáže vyluzovat zvuky o frekvenci až 120 decibelů, což odpovídá 
 např. startujícímu letadlu. 


  –  Larvy tohoto hmyzu se při sání rostlinných šťáv obalují chomáčkem pěny na ochranu proti vysy-
 chání a predátorům. ...” (Pracovní sešit pro 6. ročník ZŠ)


7   Existují výzkumy, které dokazují, že pokud s informací aktivně nepracujeme minimálně šestkrát, uloží se pouze do krátkodobé paměti 
a brzy je zapomenuta (např. Yang et al., 2016).



(18)Za  druhé,  ačkoli  klíčové  kompetence  jsou  deklarovány  jako  cíl,  nestaly  se  pevnou  součástí  průběhu 
 vzdělávání, a především ne jeho hodnocení. Například povinné výstupy v RVP ZV jsou založeny na os-
 vojení oborového učiva, stejně jako klíčové přijímací zkoušky na SŠ a státní maturity: „Jedním z častých 
 problémů, které souvisejí s naplňováním (závazného) kurikula v českých základních školách, je rezignace 
 na rozvoj KK u žáků. Ve výuce jsou KK často buď zcela opomíjeny, nebo jsou rozvíjeny většinou nezáměrně 
 či intuitivně. Často, pokud jsou KK u žáků rozvíjeny, není jejich rozvoj nijak reflektován, hodnocen. Pro KK 
 neexistují, na rozdíl od ostatních prvků kurikula základního vzdělávání, obecně dostupné nástroje hodno-
 cení. Hodnocení dosahování KK u žáků je v pravomoci jednotlivých škol, ovšem reálně jen málo škol věnuje 
 hodnocení KK pozornost.“ (ČŠI, 2018a, s. 9) Hodnocení vzdělávacích výsledků se pak zpravidla zaměřuje 
 na dobře měřitelné výstupy v podobě znalostí, nikoli na rozvoj gramotností a kompetencí.


Za třetí, vzdělávání se do značné míry stále zaměřuje na probrání šíře učiva, nikoli na jeho porozumění 
 a následnou aplikaci. Nestačí ovšem jen znát pojmy a mít informace, ale je potřeba si je zařadit do trvalejší 
 mentální struktury a být schopen s nimi pracovat a aplikovat je v různých kontextech, při řešení různých 
 problémů. Z toho vyplývá, že je potřeba vést učitele a akademické pracovníky k tomu, aby žáci a studenti 
 probíranému učivu skutečně rozuměli a uměli ho aplikovat v různých kontextech. Jak ovšem ukazují závěry 
 ČŠI, v hodinách se málo objevují náročnější úkoly (hlubší analýza textu, rozbor struktury textu, převyprávění 
 textu, malá složka kritického uvažování, zobecnění). Zároveň také převládají testy a úlohy, které vyžadují 
 pamětní reprodukci. Učitelé a akademičtí pracovníci pak často upřednostňují obsahovou znalost předmětů 
 a stále převažuje frontální způsob výuky. Většinou chybí aktivní přístup žáků a studentů. Žáci a studenti 
 jsou málo vedeni k samostatnému objevování nových poznatků a kreativitě (ČŠI, 2018b, s. 64–65). Taktéž 
 šetření TALIS ukázalo, že postupy aktivující u žáků náročnější kognitivní procesy jsou v ČR méně rozšířené 
 (ČSI, 2019b, s. 9). V důsledku toho dochází k tomu, že čeští žáci zpravidla dosahují dobrých výsledků 
 zejména v lehčích úlohách, které nevyžadují kritické uvažování nad informacemi v textu a zobecňování. 


V  důsledku  toho  dochází  k  tomu,  že  čeští  žáci  zpravidla  dosahují  v  mezinárodních  šetřeních  dobrých 
 výsledků zejména v kognitivně méně náročných úlohách a nejsou schopni řešit ty složitější (ČŠI, 2018b).


Za čtvrté, v současné chvíli existuje poměrně značná míra nejasnosti z hlediska předpokládaného ob-
 sahu i rozsahu učiva, které má žák či student zvládnout. Existují RVP, ŠVP, učební plány na jednotlivých 
 školách, různé druhy učebnic, testování gramotností ČŠI a nastavení inspekční činnosti, testování CZVV 
 atd.  Je  vhodné  pracovat  i  nadále  s  kompetencemi  a  gramotnostmi  jako  důležitým  konceptem  pro  práci 
 učitele a akademického pracovníka, ale je třeba mu lépe pomoci s provázáním tohoto konceptu s reálnou 
 výukou a probíraným obsahem. Jak dokládá podkladová studie NÚV, ŠVP často vznikaly jako objemné do-
 kumenty, kterým nikdo nerozuměl a na mnohých školách nedochází k rozvoji klíčových kompetencí právě 
 v důsledku nepochopení tohoto konceptu (NÚV, 2019a, s. 2). V praxi to často znamená, že na reálnou 
 výuku má největší vliv způsob testování, nikoli očekávané kompetence. Je tedy potřeba dát do souladu 
 předpokládaný a reálně testovaný obsah vzdělávání, sjednotit požadavky v různých dokumentech a zvýšit 
 vzájemné porozumění ohledně očekávaných výstupů. 



6.1.3  specifické cíle 


Výše uvedené je možné rozvést do pěti konkrétnějších cílů: 


sc1_a. Zvýšit úroveň klíčových kompetencí a gramotností žáků, studentů a občanů.


sc1_B.  Dosáhnout vysoké míry shody o důležitosti kompetenčního přístupu, včetně vzájemné shody 
 ve významu jednotlivých kompetencí a gramotností.


“Publius Vergilius Maro (70 –19 př. n. l.). Římský básník, je autorem díla Bucolica, idyla z venk-
 ovského pastýřského prostředí. V pozdější tvorbě se věnuje tématům podporujícím sebevědomí 
 římského národa.” (Učebnice literatury pro 7. ročník ZŠ)


“Které  ze  slov  přeneslo  svůj  význam  metonymicky?  a)  oko,  b)  ručička,  c)  segedín.  Metafora  je 
 přenášení slovního významu na základě a) vnitřní souvislosti, b) vnější podobnosti, c) vnější podob-
 nosti nebo vnitřní souvislosti” (Pracovní sešit pro 8. ročník ZŠ) 


Zdroj: Macháček. Martin. 2019. Návrh strategie základního vzdělávání. Podklad pro S2030+



(19)sc1_c.  Zvolit a udržovat vhodný kompetenční rámec, zpřesnit očekávané výstupy v uzlových bodech 
 a provázat kompetenční rámec s očekávanými výstupy.


sc1_d.  Sladit požadavky na obsah vzdělávání se způsobem jeho ověřování a výrazně zlepšit scho-
 pnost vyhodnocovat dosažené kompetence a gramotnosti.


sc1_E.  Proměnit způsob a strukturu vzdělávací nabídky tak, aby došlo k maximálnímu rozvoji kom-
 petencí a dovedností. 


Primárním cílem, od kterého se odvozují všechny ostatní, je zvýšení úrovně klíčových kompetencí a gra-
 motností žáků, studentů a občanů (SC1_A). Tento cíl je nadresortní a nelze jej plně naplnit jen prostřednictvím 
 školního vzdělávání. Je potřeba si uvědomit, že gramotnosti a zejména pak kompetence jsou vytvářeny 
 nejen ve školním prostředí a nemají jednoznačnou vazbu na kurikulum. Školy by nicméně měly mít kompe-
 tence a gramotnosti jako nejvyšší cíl a snažit se přispět k jejich rozvoji. Školy přitom nepřispívají k formování 
 kompetencí a gramotností „jen“ skrze učivo. Například k osvojení kompetencí pro aktivní občanský život 
 bude možná důležitější než učivo zažívat školní komunitu jako „demokratické společenství rovnoprávných 
 partnerů“, pro kompetence v oblastech trvale udržitelného rozvoje společnosti a osobního zdraví zase mo-
 hou být významnější „činnosti v přírodním prostředí“, a vedle vyučování najde své místo i „rehabilitace hry“ 


(Pabian, 2019).


Druhým, již specifičtějším cílem, je dosažení široké shody na tom, že rozvoj kompetencí a gramotností 
 je jedním z hlavních cílů vzdělávání (SCL1_B). Nemalá část pedagogické veřejnosti považuje kompetenční 
 pojetí po jeho zavedení za “new speak” znevažující znalosti jako základ výuky a jsou k celému koncep-
 tu rezervovaní převážně vlivem problémů při původní implementaci (viz podklad Představení vybraných 
 kompetenčních modelů pro účely přípravy SC1). Pokud si ovšem kompetenční pojetí vzdělávání nevezmou 
 učitelé a ředitelé za své a nepromítnou jej nejen do obsahu vzdělávání, ale také do svých výukových metod, 
 je jakákoli formální úprava kurikulárních dokumentů zbytečná. Aby se tak stalo, je nezbytné srozumitelně 
 vysvětlit důležitost a princip kompetenčního přístupu. S tím souvisí nutnost vysvětlit, že kompetenční přístup 
 jednak není nic nového a jednak neznamená zanedbání obsahu konkrétního vyučovacího předmětu. Tedy 
 například,  že  rozvoj  matematické  gramotnosti  ve  fyzice  není  na  úkor  fyziky,  ale  naopak,  pokud  se  dělá 
 správně, zlepší výsledky žáků ve fyzice8. Je potřeba si neustále uvědomovat (a zároveň to i vysvětlovat 
 všem  aktérům),  že  širší  kompetence  a  dovednosti  (například  tvořivost  nebo  kritické  myšlení)  nestojí 
 v  opozici  k  poznatkům  a  informacím.  Naopak:  širší  kompetence  jsou  založeny  na  dobrém  porozumění 
 a zvládnutí konkrétního obsahu (zároveň ovšem toho obsahu nemůže být příliš – viz SL1A). Pro lepší přijetí 
 kompetenčního přístupu je vhodné publikovat a šířit konkrétní příklady dobré praxe. 


Třetím cílem je zvolení vhodného kompetenčního rámce, zpřesnění očekávaných výstupů v uzlových 
 bodech a provázání jej s očekávaným výstupy i učivem (SCL1_C). Je vhodné připomenout, že neexistuje 
 jediný vhodný přístup k vymezení kompetenčního rámce (viz výše; viz také podklad Představení vybraných 
 kompetenčních modelů pro účely přípravy SC1). V této souvislosti považujeme za užitečné vyjít primárně 
 z vymezení klíčových kompetencí v současných RVP a případně provázat s ostatními kompetenčními rámci, 
 zejména klíčovými kompetencemi pro celoživotní učení, vymezenými v Doporučení Evropské Rady a kom-
 petencemi vymezenými v rámci projektu DeSeCo. Ačkoli vymezení kompetencí v RVP je poměrně arbitrární 
 a může být oprávněně kritizováno, je již více než 10 let pevnou součástí národního kurikula. Dle názoru 
 pracovní skupiny by vymezení kompetencí mělo být především snadno srozumitelné pro učitele a mělo by 
 vycházet z potřeb pedagogické praxe. Ať tak či onak, zpřesnění a aktualizace kompetenčního rámce je 
 nezbytné, neboť od doby jeho vzniku se situace do jisté míry změnila9. 


V  návaznosti  na  úpravu  kompetenčního  rámce  by  pak  měly  být  stanoveny  kompetenčně  vymezené 
 profily pro jednotlivé uzlové body vzdělávání. V rámci prací na SC1 se pracovní skupina zabývala i pokus-
 ným stanovením očekávaných kompetencí pro jednotlivé stupně vzdělávání. Výsledek této práce je uveden 
 v příloze. Je potřeba upozornit, že kvalitní zpracování takového úkolu překračuje možnosti pracovní skupiny. 


Je potřeba jej tedy brát pouze jako inspiraci k další diskusi. Při zpracování jsme vycházeli z upraveného 
 a zjednodušeného vymezení kompetencí v evropském rámci klíčových kompetencí pro celoživotní učení, 


8   NÚV. (nedat.) Čtenářská, matematická a digitální gramotnost v uzlových bodech vzdělávání, s. 2. 


9   Na základě proběhlých diskusí v rámci přípravy dokumentu lze například argumentovat, že se zvýšila důležitost těchto kompetencí: 


schopnost (a ochota) učit se po celý život; orientovat se ve velkém množství informací, umět s nimi pracovat a aplikovat je; flexibilita, 
aktivita, schopnost a ochota se přizpůsobovat změnám, odolnost vůči změnám atd.



(20)a  to  převážně  z  metodologických  (procesuálních)  důvodů:  kompetence  jsou  zde  vymezeny  relativně 
 podrobně a lépe se tak s nimi pracuje. Zároveň nevidíme žádný problém v jejich opětovném převedení pod 
 rámec klíčových kompetencí, vymezených v RVP. 


Při zpřesnění kompetenčního rámce a vymezení očekávaných kompetencí je nezbytné najít vhodnou 
 rovnováhu mezi náročností a realističností. Je třeba se vyhnout přílišnému optimismu (jako se tomu stalo 
 v některých jiných státech), kde byly sice stanoveny odvážné cíle ve formě různých průřezových kompe-
 tencí, které ale nebyly realizovány (a pravděpodobně je ani zcela realizovat nešlo). Jako optimální se tedy 
 jeví změna, která bude odvážná i dostatečně specifická, tedy taková, která bude stanovovat náročné, ale 
 zároveň realistické a specifické cíle (Dvořák et al., 2018, s. 16).


Čtvrtým cílem, který úzce souvisí s předchozím je sladit požadavky na obsah vzdělávání se způsobem 
 jeho ověřování a výrazně zlepšit schopnost vyhodnocovat dosažené kompetence a gramotnosti (SC1_D). 


Tento cíl je již značně instrumentální a lze jej tak považovat i za prostředek k dosažení cíle SC1_A (viz také 
 SL1A). Důvod, proč jej uvádíme jako cíl je, že si nedokážeme představit, že beze změny ověřování znalostí, 
 dovedností, postojů a schopností lze hlavní cíl SC1_A naplnit. Pokud se přijímací zkoušky na střední školy, 
 maturitní zkoušky i přijímací zkoušky na vysoké školy nezaměří více na ověřování gramotností a klíčových 
 kompetencí, nelze realisticky očekávat, že dojde k reálné změně ve školách, neboť žáci a studenti budou 
 logicky od školy očekávat to, co jim pomůže v postupu na preferovanou školu. S tím souvisí i nutná redukce 
 obsahu a celková revize RVP na středních a základních školách, ale i výukových programů na školách 
 vysokých (viz také SL1A, SL1B).  


Konečně pátým cílem je zaměřit výuku více na rozvoj kompetencí a gramotností (SC1_E). Důvod, proč 
 tento cíl uvádíme samostatně je, že považujeme za nezbytné, aby se v rámci realizace strategie neskončilo 
 pouze u vymezení kompetenčního modelu a profilu absolventů. Je třeba dosáhnout toho, aby se skutečně 
 proměnil způsob vzdělávání tak, aby žáci a studenti mohli maximálně dosahovat svého potenciálu a každá 
 škola dbala na přiměřený a vyvážený rozvoj všech kompetencí a gramotností. To bude často znamenat 
 i proměnu výukových metod a jejich vyšší individualizaci dle potřeb jednotlivých žáků a studentů, a to jak 
 žáků s nějakým typem znevýhodnění, tak žáků a studentů nadaných. Kromě výukových metod bude potřeba 
 přizpůsobit  a  proměnit  strukturu  vzdělávací  nabídky.  To  znamená,  mimo  jiné,  zajištění  lepší  návaznosti 
 a provázanosti mezi jednotlivými vzdělávacími stupni. Znamená to také vyšší míru propojení formálního 
 a neformálního vzdělávání. Dnešní žáci a studenti budou muset rozvíjet své všeobecné, tak i odborné doved-
 nosti po celý život. Z tohoto důvodu je třeba podporovat flexibilní cesty celoživotního učení, umožňující učící 
 se osobě do něj kdykoli vstoupit, doplnit si potřebné/chtěné dovednosti a případně je získat v celostátně 
 platném systému. Získané kvalifikace by měly mít charakter stavebnice, měly by být přenosné a digitální. 



6.2. sc2:  snížit nerovnosti v přístupu ke kvalitnímu vzdělávání   a umožnit maximální rozvoj potenciálu žáků a studentů 



6.2.1  základní vymezení 


Jedním z největších a stále zhoršujících se problémů, s nímž se český vzdělávací systém potýká, jsou 
 výrazné nerovnosti v přístupu ke kvalitnímu vzdělání. Kvůli vysoké diferenciaci kvality školství mezi regiony 
 i v rámci regionů a výrazné závislosti výsledků žáků na rodinném původu je úspěch ve vzdělávání a další 
 životní šance z něj vyplývající do velké míry určen tím, v jaké obci a v jaké rodině se dítě narodí. Takový 
 stav přitom v jiných evropských zemích srovnatelné ekonomické kondice (vč. Polska, Estonska) není běžný. 


Naopak, nerovnosti v českém vzdělávání patří mezi nejhorší v rámci členských zemí OECD. 


Jedním  z  cílů  Strategie  2030+  je  tak  zaručit  spravedlivé  šance  dosáhnout  na  kvalitní  vzdělání  všem 
dětem v ČR, zlepšit kvalitu zaostávajících částí vzdělávací soustavy a maximálně rozvinout potenciál všech 
žáků vstupujících do vzdělávání. Tento cíl byl obsažen již ve Strategii vzdělávací politiky ČR do roku 2020, 
ale bohužel se ho podařilo plnit jen z malé části.
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